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Folyadékok stirtiségének mérése

A mérést végezte: Beke Zsofia
A mér6tars neve: Varga Laszlo
A mérés id6pontja: 2011.10.24
A jegyz6konyv leadasanak id6épontja: 2011.11.07
A mérés célja
Azt szeretnénk megvizsgalni, hogy mely elegyek tekinthet6k idedlis elegynek, és

melyek nem. Azok a folyadékok tekinthetdék idealis elegynek, amelyeknek a térfogata
megegyezik az alkotdik térfogatanak az 6sszegével.

V=V,+V,

Mivel nem tudjuk el6re, hogy melyik elegyek idedlisak, és melyek nem, az

névleges térfogati hanyadot fogjuk hasznalni. A fentiekbdl kovetkezik, hogy:
pia(x) = pax + p,(1 —x)

és a nem idedlis elegyeket jellemezhetjiik a

Ap = p — P

mennyiséggel. Ezt a mennyiséget fogjuk vizsgdlni x fliggvényében.

A méroeszkozok

e U alakd Gvegcs6 e Mohr — Westphal mérleg
e Gumicsé e Lovasok
e Fecskend8 e Uvegtest

Talak e Nagy lveghenger



A méreés rovid leirasa

El6szor a kozleked6edények maodszerével megmérjik, hogy az egyes folyadékok
milyen magasra mennek fol a cs6ben, és ezt tolomérd — szalaggal megmeérjik, és az

adatparokat

Ez utan megnézziik, hogy a Mohr — Westphal mérleget mekkora sulyokkal tudjuk
kiegyensulyozni, ha az egyes elegyekbe logatjuk az livegtestet. EbbSl megkapjuk,
hogy mekkora felhajté er6 hat az egyes folyadékokban az livegtestre, aminek az
ardnya megegyezik a folyadékok s(r(iségének az aranyaval. igy a s(riséget

lejegyezziik.

kiszamolhatjuk a forgatonyomatékbal.

Mérési adatok
Kozleked6 edények modszere:

folyadék foladékosz{ls:]]magasséga vizoszlo;:[)cr:]?gasséga
Va 48,6 40,1
Va:W = 1:1 49,2 46,6
Va:Wv = 2:3 49,6 47,7
Va:Vv =3:2 51,5 46,9
Va:W = 1:4 51,7 50,4
Va:Vw =4:1 56,1 48,3
folvadek | 1Py | (grem) | g |

V, 1,000 1,000 0,000 0,0

V, 0,825 0,825 0,000 1,0

VoV, =1:1 0,947 0,974 -0,026 0,5

V.V, =2:3 0,962 0,985 -0,023 0,4

VoV =3:2 0,911 0,946 -0,036 0,6

VoV, =1:4 0,975 0,995 -0,020 0,2

VoV, =4:1 0,861 0,889 -0,028 0,8

A viz slr(isége 1

tablazatban.
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amit Mohr — Westphal mérleggel mértiink meg. Lasd a kdvetkez6




Aslrlsegeta p; = h—" - p,, Osszefuiggés alapjan szamoltuk ki. Itt h,, és h, a vizoszlop és
£

a folyadekoszlopok magassaga, p, pedig az elegy s(rlsége.

Mohr — Westphal mérleg:

folyadek G % % " /f:n3] P Ap X
V, 10 0 0 1 1 0 0,0
V, 8 4 0 0,840 0,840 0 1,0

ViV, = 1:1 9 3 5 0,935 0,967 -0,032 0,5

V,:V, = 2:3 9 6 2 0,962 0,984 -0,022 0,4

ViV, = 3:2 9 1 0 0,910 0,946 -0,036 0,6

VyiVy= 1:4 9 8 0 0,980 0,996 -0,016 0,2

V,V, = 4:1 8 6 7 0,867 0,893 -0,026 0,8

Hibaforrasok

e Pontatlan leolvasas a mérészalagrol

e A cs6ben maradt az el6z6 folyadékbdl par csepp
e Az (ivegtesten leveg6 buborék maradt

e Hozzaér az livegtest a henger faldhoz

Kiértékelés
Pid X Pid

kozl. edény mérleg
1,000 0,0 1,000
0,825 1,0 0,840
0,974 0,5 0,968
0,985 0,4 0,985
0,946 0,6 0,946
0,995 0,2 0,996
0,889 0,8 0,894

Az 3abrazolt egyenesek egyenlete a py (x) = px + p,(1 —x) 6sszefiiggéshdl
kévetkezben: p;;(x) = (p, — pp)x + p.

A kozlekedBedény esetében tehat pq(x) = —160x + 1,



A Mohr — Wetphal mérlegnél pedig pia(x) = —175x + 1

A két mérés eredményei eltérnek egymastdl, ezért két egyenest kaptunk, de az
eltérés nem tul nagy.

Az egyes x értékekhez tartozd Ap - kat dabrazolva latszik, hogy minél kisebb

mértékben tér el az elegy Osszetétele a tiszta folyadéktdl, anndal kozelebb van a
nullahoz, tehat idedlisabb.

Diszkusszio
A tablazatokban és az abran is latszik, hogy a két mérés eredményei néhol eltérnek
egymastdl, mas elegyeknél viszont szinte teljesen megegyeznek. Ez valdszinlileg azért
van, mert valamelyik, vagy mindkét mérés soran kisebb hiba tortént. Az eltérések
nem jelent6sek, de nem elhanyagolhatdak a tiszta alkohol, az 1:1 aranyu, és a 4:1

aranyu (alkohol:viz) elegyeknél.
g
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Az alkohol s(irGsége 0,79 kordl van, attol fligg, hogy pontosan milyen alkoholrdl

van sz6, amit nem tudok. Ehhez az értékhez a kozleked6edények modszerével kapott
eredmény all kozelebb, pedig szerintem a Mohr — Westphal mérleg a megbizhatdbb,
hiszen a kozleked6edényt nehezebb teljesen kiszaritani, igy keveregik az elegy azzal,
ami el6tte volt a cs6ben, és a pontos leolvasdsa is nehezebb. Azért lehet mégis
pontatlanabb a mérleggel mért eredményem, mert elképzelhet6, hogy nem vettem
észre, hogy hozzdér az Gvegtest a hengerhez.

Az elegy annal idedlisabb, minél nagyobb az alkotdé elemek mennyisége kozti
kiilonbség, tehat minél tisztabb a folyadék. Ebbdl kdvetkezik, hogy az alkohol — viz
elegy nem idealis.

Ez az eredmény azzal magyardzhatd, hogy a két folyadék molekuldi nem azonos
méretliek, és a kisebbek kitdltik a helyet a nagy molekulak kdzott. Ugy modellezhet6
a jelenség, hogy ping — pong labddk kozé lveggolydkat szérunk. Nagysagrendileg
azonos a méretik, de érezhet6en kisebb az egyik, mint a masik.



